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La estequiometria es la parte de |a Quimica que estudia [as relaciones entre los compuestos

(ue intervienen en una reaccion, reactivos (a la izquierda) y productos (a la derechal.
Entre paréntesis solemos expresar [a fase o estado de agregacion en | que se encuentran.

El primer paso de estos problemas serd siempre ajustar la reaccion (fundamental no olvidar),
usando coeficientes estequiometricos de manera que el nimero de atomos de cada elemento

sea identico a ambos lados de [a reaccion y asi cumpla con la ley de conservacion de lo masa.
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CHy + 60, - 4C0, + 4 H,0

I molx56g/mol + 6molx32g/mol = 4molx44g/mol +  4molx18g/mol

| | | J
| Y

248 gramos 248 gramos

Mediante los coeficientes estequiométricos consequimos que el nimero de dtomos de C (4),
de H (8) y de 0 (12) sea idéntico en ambos lados y se cumpla la ley de conservacidn de masa.
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¢Como se interpretan los coeficientes estequiometricos?

Los coeficientes estequiométricos indican [as relaciones que existen entre los diferentes
compuestos que intervienen en la reaccion. De esta manera para la ecuacion anterior:

,
1 mol de C,H; reaccionara con 6 moles de O, para obtener 4 moles de CO, y 4 moles de H,0
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‘ 1 mol de C,H; reaccionara con 6 moles de O, para obtener 4 moles de CO, y 4 moles de H10|

- Entonces... sabrias decir ¢ Cudntos gramos de H,0 se pueden formar con 64 g de 0,?

t @02 > QOX0, +
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‘ 1 mol de C,H; reaccionara con 6 moles de O, para obtener 4 moles de CO, y 4 moles de Hzol

T
- Entonces... sabrias decir ¢ Cudntos gramos de H,0 se pueden formar con 64 g de 0,?

GHy + 0, > 400, + 4H0

———
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‘ 1 mol de C,H; reaccionara con 6 moles de O, para obtener 4 moles de CO, y 4 moles de Hzol

T
- Entonces... sabrias decir ¢ Cudntos gramos de H,0 se pueden formar con 64 g de 0,?

CHy + 60, S 400, + A4HO

———
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CHy + 60,

*Resolucion mediante equivalencias:

- Entonces... sabrias decir ¢ Cudntos gramos de H,0 se pueden formar con 64 g de 0,?

S 400, + 4H,0

1) Pasamos los 64 g de 0, a moles
mediante la masa molar:

3290, 6490,
= - X :o mol 0,
1mol 0, xmoles0,

2) Calculamos los moles de H,0 mediante la relacion
estequiométrica - 6 moles 0, : 4 moles de H,0

6moles0,  2moles 0,
= - X :@vnol H,0
4moles H,0  x moles H,0
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CHy + 60,

*Resolucion mediante equivalencias:

- Entonces... sabrias decir ¢ Cudntos gramos de H,0 se pueden formar con 64 g de 0,?

S 400, + 4H,0

1) Pasamos los 64 g de 0, a moles
mediante la masa molar:

3290, 6490,
= - x =2mol 0,
1mol 0, xmoles0,

2) Calculamos los moles de H,0 mediante la relacion
estequiométrica - 6 moles 0, : 4 moles de H,0

6moles0,  2moles 0,
= - X = @mol H,0
4moles H,0  x moles H,0
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CHy + 60,

*Resolucion mediante equivalencias:

- Entonces... sabrias decir ¢ Cudntos gramos de H,0 se pueden formar con 64 g de 0,?

S 400, + 4H,0

1) Pasamos los 64 g de 0, a moles
mediante la masa molar:

3290, 6490,
= - x =2mol 0,
1mol 0, xmoles0,

2) Calculamos los moles de H,0 mediante la relacion
estequiométrica - 6 moles 0, : 4 moles de H,0

6moles0,  2moles 0,
= - x =133 mol H,0
4moles H,0  x moles H,0

10
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CHg 4 60,

*Resolucién mediante equivalencias:

- Entonces... sabrias decir ¢ Cudntos gramos de H,0 se pueden formar con 64 g de 0,?

- 4C0, + 4H,0

1) Pasamos los 64 g de O, a moles
mediante Ia masa molar:

3290, 64 g 0,
. = - x = 2mol 0,
1mol 0, xmoles 0,

2) Calculamos los moles de H,0 mediante la relacién
estequiométrica - 6 moles O, : 4 moles de H,0

6 moles 0,  2moles 0,
= - x=133mol H,0
4 moles H,0  x moles H,0

obtenidos a gramos

3) Pasamos los moles de H,0 1mol H,0 1,33 moles H,0 — -
“ _ Sx= ramos
~ 189 H,0 x g H,0 l I 2

11
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CHg 4 60,

*Resolucién mediante equivalencias:

- Entonces... sabrias decir ¢ Cudntos gramos de H,0 se pueden formar con 64 g de 0,?

- 4C0, + 4H,0

1) Pasamos los 64 g de O, a moles
mediante Ia masa molar:

3290, 64 g 0,
. = - x = 2mol 0,
1mol 0, xmoles 0,

2) Calculamos los moles de H,0 mediante la relacién
estequiométrica - 6 moles O, : 4 moles de H,0

6 moles 0,  2moles 0,
= - x=133mol H,0
4 moles H,0  x moles H,0

3) Pasamos los moles de H,0 ‘1 1 mol H,0 133 moles H,0

obtenidos a gramos

= - x =24 gramos H,0

~ 189 H,0 x g H,0

12
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0. Que masa de trie
001 UM €X0es0 i ¢

b. ;Que masas de
aluminio?

La teaccion del aluminio con el cloro produce cloruro de aluminio

oruro de aluminto se obtsenc al hacer reacetonar 23 g de aluminio
tcloro]
unminio y cloro se necesitan para obtener 14 ¢ de cloruro de

14
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La reacc1on del aluminio con el cloro produce cloruro de aluminio.
a. | Que masa de tricloruro e alumimio se obtiene al hacer reaccionar 23 ¢ de aluminio
con un exeeso de dicloro?

Lo primero que se debe hacer es escribir la ecuacton quimica que corresponde a esta reaccion
quimica y ajustarla. @AI +Q(’lg %QAICI;

Mm(Al) = 26,98 g/mol
Mm(Clz) =2.3545=70,90 g/mol

Mm (AICl5) = 26,98 + 3. 35,45 -Og/mol

15
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La reacc1on del aluminio con el cloro produce cloruro de aluminio.
a. | Que masa de tricloruro e alumimio se obtiene al hacer reaccionar 23 ¢ de aluminio
con un exceso de dicloro?
Lo primero que se debe hacer es escribir la ecuacton quimica que corresponde a esta reaccion
quimica y ajustarla. 2A1+3C,, —— 2AlCkL

Mm(Al) = 26,98 g/mol
Mm(Clz) =2.3545=70,90 g/mol

Mm (AICl5) = 26,98 + 3. 35,45 —@ g/mol

16
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La reacc1on del aluminio con el cloro produce cloruro de aluminio.
a. | Que masa de tricloruro e alumimio se obtiene al hacer reaccionar 23 ¢ de aluminio
con un exceso de dicloro?
Lo primero que se debe hacer es escribir la ecuacton quimica que corresponde a esta reaccion
quimica y ajustarla. 2A1+3C,, —— 2AlCkL

Mm(Al) = 26,98 g/mol
Mm(Clz) =2.3545=70,90 g/mol
Mm (AICls) = 26,98 + 3. 35,45 = 133,33 g/mol

17
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Lo primero que se debe hacer es escribir [a ecuacion quimica que corresponde a esta reaccion
quimica y ajustarla. 2A1+3Cl, —— 2AICkL

Mm(Al) = 26,98 g/mol
Mm(Cly) =2.35,45=70,90 g/mol
Mm (AICL3) = 26,98 + 3. 35,45 = 133,33 g/mol

a. 2A1+3Cl), —— 2AICLk

0
Og m’

18
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Lo primero que se debe hacer es escribir [a ecuacion quimica que corresponde a esta reaccion
quimica y ajustarla. 2A1+3Cl, —— 2AICkL

Mm(Al) = 26,98 g/mol
Mm(Cly) =2.35,45=70,90 g/mol
Mm (AICL3) = 26,98 + 3. 35,45 = 133,33 g/mol

a. 2A1+3Cl), —— 2AICLk

p! 0
23 g m’

19
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”
J

m

N= =—

Mm

a. 2A
2

Y
o

[ +3Cl, —— 2AICk

m?

Se calcula el nimero de moles de Al que representan los 23

23
Ny = %698 0,0) moles

20
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a. 2A1 +3Cly —— 2AIClk
)

2 9
3g m’

Se calcula el nimero de moles de Al que representan los 23
m

n —
Mm

23

Ny = 2698—085?7101
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Se calcula el nimero de moles de Al que representan los 23g.
m
n —
Mm

Ny = %% = 0,85 moles

Se relactona el numero de moles de Al con el nuimero de moles de tricloruro de aluminto, tal
y como nos indica el ajuste de la reacc1on quimica.

~ Qmoles de ARcl

MAicl, mel

. 085 molesde Al = {),o moles

22
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Se calcula el nimero de moles de Al que representan los 23g.
m
n —
Mm

Ny = %% = 0,85 moles

Se relactona el numero de moles de Al con el nuimero de moles de tricloruro de aluminto, tal
y como nos indica el ajuste de la reacc1on quimica.

Maicy, = zmsl;;%% 0,65 mojes’ae Al = 0,65 moles

23
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Se calcula el nimero de moles de Al que representan los 23g.

m
n= —
Mm

Ny = 2698 = 0,85 moles

Se relaciona el nimero de moles de Al con el numero de moles de tricloruro de aluminio, tal
y como nos indica el ajuste de la reaccion quimica.

. __ 2moles de AICICI;
AlCls 2 mo/ld(Al

Una vez obtenido el nimero de moles de producto, se calcula la masa de AlCl; que se

0,85 mg[m/de Al = 0,85 moles

obtiene.

My, = 0. Mm = 0,85 .Q?:@g

24
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Se calcula el nimero de moles de Al que representan los 23g.

m
n= —
Mm

Ny = 2698 = 0,85 moles

Se relaciona el nimero de moles de Al con el numero de moles de tricloruro de aluminio, tal
y como nos indica el ajuste de la reaccion quimica.

. __ 2moles de AICICI;
AlCls 2 mo/ld(Al

Una vez obtenido el nimero de moles de producto, se calcula la masa de AlCl; que se
obtiene.

Mg, = 0. Mm = 0,85. 133,33 =© g

0,85 mg[m/de Al = 0,85 moles

25
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Se calcula el nimero de moles de Al que representan los 23g.

m
n= —
Mm

Ny = 2698 = 0,85 moles

Se relaciona el nimero de moles de Al con el numero de moles de tricloruro de aluminio, tal
y como nos ndica el ajuste de la reaccion quimica.

. __ 2moles de AICICI;
AlCls 2 mo/ld(Al

Una vez obtenido el nimero de moles de producto, se calcula la masa de AlCl; que se
obtiene.

Mg, =0.Mm=0,85.133,33 = 11333

0,85 mg[m/de Al = 0,85 moles

26
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2. (Que masa de tric
00 U €X0es0 d ¢

La teaccion del alumino con el eloro produce cloruro dé alumnio

oruto de alumminio s obttene al hacer reaceionar 23 ¢ de aluminio
jcloro?

b, ;Qué masas de 2
aluminio!

uminio  cloro se necesitan para obtener 145 g de clomuro de

27
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b. 2A1 +3Cl, —— 2AICK
m?  m’ 145 ¢

Primero se calcula el niimero de moles que corresponde a 143 g de tricloruro de aluminio.
m

n=—
Mm

145
Maic; = o333 =D moles

28
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2Al +3CL

m?

m

n=—

Mm

Maicl, =

m?

145 g

Primero se calcula el niimero de moles que corresponde a 143 g de tricloruro de aluminio.

2 09 moles
13333 %

29
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m? m? 145 ¢

Primero se calcula el niimero de moles que corresponde a 145 g de tricloruro de aluminio.

m
n= —
Mm

145

Naicl, = 3333 1,09 moles

Se relaciona el nimero de moles de la sal con el nimero de moles de aluminio seglin nos indica el ajuste de
la ecuacion quimica, y despugs se calcula la masa correspondiente.

N Omoles de Al N
Ny = mewag .1,09 mole;,c’te/zfllCl3 -@moles
ma = 1,09 .©=©g

30
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m? m? 145 ¢

Primero se calcula el niimero de moles que corresponde a 145 g de tricloruro de aluminio.

m
n= —
Mm

145

Naicl, = 3333 1,09 moles

Se relaciona el nimero de moles de la sal con el nimero de moles de aluminio seglin nos indica el ajuste de
la ecuacion quimica, y despugs se calcula la masa correspondiente.

2 moles de Al

s o 1,09 moles € AlCl, = 1,09 moles

ma = 1,09 @ = @g

31
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m? m? 145 ¢

Primero se calcula el niimero de moles que corresponde a 145 g de tricloruro de aluminio.

m
n= —
Mm

145

Naicl, = 3333 1,09 moles

Se relaciona el nimero de moles de la sal con el nimero de moles de aluminio seglin nos indica el ajuste de
la ecuacion quimica, y despugs se calcula la masa correspondiente.

2 moles de Al

s o 1,09 moles € AlCl, = 1,09 moles

ma=1,09.26,98 = @g

32
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Primero se calcula el niimero de moles que corresponde a 145 g de tricloruro de aluminio.

m
n= —
Mm

145

Naicl, = 3333 1,09 moles

Se relaciona el nimero de moles de la sal con el nimero de moles de aluminio seglin nos indica el ajuste de
la ecuacion quimica, y despugs se calcula la masa correspondiente.

2 moles de Al

s o 1,09 moles € AlCl, = 1,09 moles

ma=1,09.2698=29,41¢

33
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Para calcular la masa que se necesita de cloro relacionamos los moles de sal con los moles
de cloro segin [a ecuacton quimica ajustada:

OmolesdeClz
n 109mo/n‘feAlC [, =C)moles
th ™ 2molesde AlCl, 3

34
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Para calcular la masa que se necesita de cloro relacionamos los moles de sal con los moles
de cloro segin [a ecuacton quimica ajustada:

3moles de Cl
f, = = 1,09 mole /n‘feAng-@moles
L 2molegde AlCl,

35
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Para calcular la masa que se necesita de cloro relacionamos los moles de sal con los moles
de cloro segin [a ecuacton quimica ajustada:

3moles de Cl,

Ny, = .
(h Zmow AlCl,

1,09 mol/m{e AlCL; = 1,64 moles

36
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Para calcular la masa que se necestta de cloro relacionamos los moles de sal con los moles
de cloro segin la ecuacion quimica ajustada:

3moles de Cl,

= 1,09 moMe AlCl, = 1,64 moles

Mo, = .
th Zmole/sde/ AlCl,

Mg, =1,64.7090 = 11592

37
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IMPORTANTE: Observa que se cumple la Ley de Lavoisier (la masa dz los reactivos es igual a l
masa dz los productos). 29,41 + 115,92 = 143,33 g (la diferencta con 145 g se debe a los decimales
que s¢ tedondean),

38
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ejemplo
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La combustion de cterta masa de butanol (CHsOH) produce 32,4 ¢ e agua.
a. Calcula [a masa de butanol quemada.
b. Determina los moles de dioxido de carbono que se han producido.

40
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La combustion de cterta masa de butanol (C,HyOH) produce 52,4 ¢ de agua.
a. Calcula la masa de butanol quemada.
b. Determina los moles de dioxtdo de carbono que s han producido.

S¢ trata de una reaccion de combustion, por lo que el butanol reacctonara con oxigeno molecular
obteniéndose como productos dioxido de carbono y agua.

C{HOH +©02 400, +{)H,0
E— )
m] n 34g

41
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La combustion de cterta masa de butanol (C,HyOH) produce 52,4 ¢ de agua.
a. Calcula la masa de butanol quemada.
b. Determina los moles de dioxtdo de carbono que s han producido.

S¢ trata de una reaccion de combustion, por lo que el butanol reacctonara con oxigeno molecular
obteniéndose como productos dioxido de carbono y agua.

CHOH + =0, 10, + SHO
2 5 -
m] n 34g

42



1_problemas estequiometria.notebook

January 08, 2020

S¢ trata de una reaccton de combustion, por lo que el butanol reaccionara con oxigeno molecular
obtenténdose como productos dioxido de carbono y agua.

CALOH + 20, 400, + SH0
2 N
m’ 0 3Ag
MinC.H0H) =4 1201410 101+ 1599 () o
Mm(HaO)=2.101+1599 18,01 g/mol

43
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S¢ trata de una reaccton de combustion, por lo que el butanol reaccionara con oxigeno molecular
obtenténdose como productos dioxido de carbono y agua.

CHOH + =0, 400 + SH0
: —
m’ 0 3Ag
Min(CHOH) = 4 1201410, 101+ 1599=7413 g/mol
Min (F10)=2. 101 +15.99= 18,01 gmol

44
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C,H,OH + 12—302 4CO, + 5H,0
m? V(c.n.)? n? 524 ¢

A 4

Mm(C4HoOH) =4 .12,01+10 . 1,01 + 15,99 = 74,13 g/mol
Mm (H,0)=2.1,01 + 15,99 = 18,01 g/mol

52,4

Np,0 = @ = @mnles

45
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C,H,OH + 12—302 4CO, + 5H,0
m? V(c.n.)? n? 524 ¢

A 4

Mm(C4HoOH) =4 .12,01+10 . 1,01 + 15,99 = 74,13 g/mol
Mm (H,0)=2.1,01 + 15,99 = 18,01 g/mol

52,4

Np,0 = 1801 =® moles

46



1_problemas estequiometria.notebook

January 08, 2020

C,H,OH + 12—302 4CO, + 5H,0
m? V(c.n.)? n? 524 ¢

A 4

Mm(C4HoOH) =4 .12,01+10 . 1,01 + 15,99 = 74,13 g/mol
Mm (H,0)=2.1,01 + 15,99 = 18,01 g/mol

52,4

Np,0 = 1801 = 2,91 moles

47
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A 4

m? V(c.n.)? n?

Mm(C4HoOH) =4 .12,01+10 . 1,01 + 15,99 = 74,13 g/mol
Mm (H,0)=2.1,01 + 15,99 = 18,01 g/mol

52,4

Np,0 = 1801 = 2,91 moles

1 molde C4HgOH

C,H,OH + 12—303 4 CO, + 5H,0

524 ¢

A N HyOH = Omoles/dr(h'zo .2,91 molegs de H,0 ZOmOIes

48
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C,H,OH + 20, 4 CO, + 5H,0
2 ;
m? V(c.n.)? n? 524 ¢

Mm(C4HoOH) =4 .12,01+10 . 1,01 + 15,99 = 74,13 g/mol
Mm (H,0)=2.1,01 + 15,99 = 18,01 g/mol

52,4

Np,0 = 1801 = 2,91 moles

1 molde C4HgOH
a. n = . 2,91 moles de H,0 = 0,58 moles
C4HyOH 5 moles/drﬁfzo 2 '

Me,noon = 0,58 . 74,13 = @g

49
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C,H,OH + 20, 4 CO, + 5H,0
2 ;
m? V(c.n.)? n? 524 ¢

Mm(C4HoOH) =4 .12,01+10 . 1,01 + 15,99 = 74,13 g/mol
Mm (H,0)=2.1,01 + 15,99 = 18,01 g/mol

52,4

Np,0 = 1801 = 2,91 moles

1 molde C4HgOH
a. n = . 2,91 moles de H,0 = 0,58 moles
C4HyOH 5 moles/drﬁfzo 2 '

Me,poon = 0,58 . 74,13 =43,14 g

50
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La combustion de cterta masa de butanol (C,HyOH) produce 52,4 ¢ de agua.
a. Calcula la masa de butanol quemada.
b. Determina los moles de dioxtdo de carbono que s han producido.

3¢ trata de una reaccion de combustion, por lo que el butanol reacctonara con oxigeno molecular
obteniéndose como productos dioxido de carbono y agua.

CHOH + =0, 400, + SHO
2 5 -
m] 0! 34g

51
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La combustion de cterta masa de butanol (C,HyOH) produce 52,4 ¢ de agua.
a. Calcula la masa de butanol quemada.
b. Determina los moles de dioxtdo de carbono que s han producido.

3¢ trata de una reaccion de combustion, por lo que el butanol reacctonara con oxigeno molecular
obteniéndose como productos dioxido de carbono y agua.

. 3 B
C:HsOH + ?03 4C0O, + SH,0
{ { g
m] 0! 34g
b.
Nco, =?2§;;;EOS .2,91 moles de H,0 =O moles

52
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La combustion de cterta masa de butanol (C,HyOH) produce 52,4 ¢ de agua.
a. Calcula la masa de butanol quemada.
b. Determina los moles de dioxtdo de carbono que s han producido.

3¢ trata de una reaccion de combustion, por lo que el butanol reacctonara con oxigeno molecular
obteniéndose como productos dioxido de carbono y agua.

CHOH + =0, 40, + SH0
2 % .
m] 0! 34g

b.

4 moles de CO,

n N = ]
€Oz SmolyéHZO

2,91 moles de H,0 =© moles
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La combustion de cterta masa de butanol (C,HyOH) produce 52,4 ¢ de agua.
a. Calcula la masa de butanol quemada.
b. Determina los moles de dioxtdo de carbono que s han producido.

3¢ trata de una reaccion de combustion, por lo que el butanol reacctonara con oxigeno molecular
obteniéndose como productos dioxido de carbono y agua.

CHOH + =0, 40, + SH0
2 % .
m] 0! 34g

b.

4 moles de CO,

Nco, = SmolyéHzo .2,91 moles de H,0 = 2,33 moles
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Al reaccionar el dctdo clorhidrico con el ox1do de caleio se produce la siguiente reaceton:
(a0 (s)+ HCl (ac) — CaCly (ac)+ H0 ()

;e podrian obtener 111 g de cloruro de calcio st se parte de 73 g de dcido clorhidrico? Calcula
la masa de 0xido de calcto que se necesita para obtenclos.
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Al reaccionar el acido clorhidrico con el dxido de calcio se produce la siguiente reaccion:

Ca0 (s)+ HCl(ac) — CaCly (ac) + H,0 (1)

(Se podrian obtener 111 g de cloruro de calcto si se parte de 73 g de acido clothidrico? Calcula

la masa de ox1do de calcio que se necesita para obtenerlos.

(‘a(ﬁ)(s)JrOH(‘l (ac)— CaCly(ac) +H,0 ())
m? T3 g 111 g?
m? 111

r_l" =R

8 1=}

Mm(HCI) = 1,01 + 35,45 = 36,46 g/mol
Mm(CaCl,) = 40,08 +2 . 35,45 = 110,98 g/mol
Mm(Ca0) = 40,08 + 15,99 =© o/mol
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Al reaccionar el acido clorhidrico con el dxido de calcio se produce la siguiente reaccion:

Ca0 (s)+ HCl(ac) — CaCly (ac) + H,0 (1)

(Se podrian obtener 111 g de cloruro de calcto si se parte de 73 g de acido clothidrico? Calcula

la masa de ox1do de calcio que se necesita para obtenerlos.

Ca0 (s)+ 2HCl (acy—  CaCly (ac) + H,0 (1)
m’ T3¢ 111 g?
m? 111

r_l" =R

8 1=}

Mm(HCI) = 1,01 + 35,45 = 36,46 g/mol
Mm(CaCl,) = 40,08 +2 . 35,45 = 110,98 g/mol
Mm(Ca0) =40,08 + 15,99 =® g/mol
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Al reaccionar el acido clorhidrico con el dxido de calcio se produce la siguiente reaccion:

Ca0 (s)+ HCl(ac) — CaCly (ac) + H,0 (1)

(Se podrian obtener 111 g de cloruro de calcto si se parte de 73 g de acido clothidrico? Calcula

la masa de ox1do de calcio que se necesita para obtenerlos.

Ca0 (s)+ 2HCl (acy—  CaCly (ac) + H,0 (1)
m’ T3¢ 111 g?
m? 111

r_l" =R

8 1=}

Mm(HCI) = 1,01 + 35,45 = 36,46 g/mol
Mm(CaCl,) = 40,08 +2 . 35,45 = 110,98 g/mol
Mm(Ca0) = 40,08 + 15,99 = 56,07 g/mol
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CaO (s) + 2HCl (acy——=>  CaCl, (ac) + H,O (D)
m? 73 g 111 g?
m? 111 g

Mm(HC1) = 1,01 + 35,45 = 36,46 g/mol
Mm(CaCl,) = 40,08 + 2 . 35,45 = 110,98 g/mol
Mm(CaO) = 40,08 + 15,99 = 56,07 g/mol

n= — n = —Omoles
~ Mm HCL ™ 3646
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CaO (s) + 2HCl (acy——=>  CaCl, (ac) + H,O (D)
m? 73 g 111 g?
m? 111 g

Mm(HC1) = 1,01 + 35,45 = 36,46 g/mol
Mm(CaCl,) = 40,08 + 2 . 35,45 = 110,98 g/mol
Mm(CaO) = 40,08 + 15,99 = 56,07 g/mol

m 73

n= — Nucl = T = 2 moles
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CaO (s)+ 2HCl (ac—> CaCl
m? 3¢ 111
m? 111g

( ¢) +H,0 (1)

g-Q )

Mm(HCI) = 1,01 + 35,45 = 36,46 g/mol
Mm(CaCly) = 40,08 +2 . 35,45 = 110,98 g/mol
Mm(CaO) = 40,08 + 15,99 = 56,07 g/mol

n= — Ny = - = 2 moles
- HCL™ 3646

Omot ae cact,
Negcr. = .2 moles ge’FICl =(")mol
CaClz — 3 molyﬂ’e HCl

Meacr, = | - @ g= @ c mmmp  con 73 g de acido clorhidrico se podrian

obtener 111 g de cloruro de calcio.
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CaO (s)+ 2HCl(acy——  (CaCl, (ac) + H,O (D)
m? 3¢ 111 g?
m? 111g

Mm(HCI) = 1,01 + 35,45 = 36,46 g/mol
Mm(CaCly) = 40,08 +2 . 35,45 = 110,98 g/mol
Mm(CaO) = 40,08 + 15,99 = 56,07 g/mol

n= — Ny = - = 2 moles
~ Mm HCL ™ 3646~

1 mol de CaCl,

= .2 moles ge’FICl = 1 mol

n —
CaClz — 3 molyﬂ’e HCl

Meae, = 1. D g = @ g wmmp , con 73 g de 4cido clorhidrico se podrian

obtener 111 g de cloruro de calcio.
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CaO (s)+ 2HCl(acy——  (CaCl, (ac) + H,O (D)
m? 3¢ 111 g?
m? 111g

Mm(HCI) = 1,01 + 35,45 = 36,46 g/mol
Mm(CaCly) = 40,08 +2 . 35,45 = 110,98 g/mol
Mm(CaO) = 40,08 + 15,99 = 56,07 g/mol

n= — Ny = - = 2 moles
~ Mm HCL ™ 3646~

1 mol de CaCl,

= .2 moles ge’FICl = 1 mol

n —
CaClz — 3 molyﬂ’e HCl

Meaer, = 1. 110,98 ¢ = 110,98 ¢ —}O, con 73 g de acido clorhidrico se podrian

obtener 111 g de cloruro de calcio.

64



1_problemas estequiometria.notebook

January 08, 2020

CaO (s)+ 2HCl(acy——  (CaCl, (ac) + H,O (D)
m? 3¢ 111 g?
m? 111g

Mm(HCI) = 1,01 + 35,45 = 36,46 g/mol
Mm(CaCly) = 40,08 +2 . 35,45 = 110,98 g/mol
Mm(CaO) = 40,08 + 15,99 = 56,07 g/mol

n= — Ny = - = 2 moles
~ Mm HCL ™ 3646~

1 mol de CaCl,

= .2 moles ge’FICl = 1 mol

n —
CaClz — 3 molyﬂ’e HCl

Meqacr, = 1. 110,98 ¢ = 110,98 g wemmp Si, con 73 g de acido clorhidrico se podrian

obtener 111 g de cloruro de calcio.
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Al reaccionar el dctdo clorhidrico con el ox1do de caleio se produce la siguiente reaceton:
(a0 (s)+ HCl (ac) — CaCly (ac)+ H0 ()

;e podrian obtener 111 g de cloruro de calcio st se parte de 73 g de dcido clorhidrico? Calcula
la masa de 0xido de calcto que se necesita para obtenclos.
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Al reaccionar el dctdo clorhidrico con el ox1do de calcio se produce la siguiente reaceton:
(a0 () + HCl (ac) — CaCly (a0)+ H,0 ()

;e podrian obtener 111 ¢ de cloruro de calcio st se parte de 73 ¢ de dctdo clorhidrico? Caleula
la masa de 0xido de calcto que se necesita para obtenelos.

mol de CaO
Ncao = O . 2 moles (,19#‘[/(]1 :Q mol

2 moles g€ HCI

meao = 1. = @ g
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Al reaccionar el dctdo clorhidrico con el ox1do de calcio se produce la siguiente reaceton:
(a0 () + HCl (ac) — CaCly (a0)+ H,0 ()

;e podrian obtener 111 ¢ de cloruro de calcio st se parte de 73 ¢ de dctdo clorhidrico? Caleula
la masa de 0xido de calcto que se necesita para obtenelos.

1 mol de Ca0O
Ncao = . 2 moles (,19#‘[/(]1 = 1 mol

2 moles g€ HCI

meca0 = 1. L= D¢
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Al reaccionar el dctdo clorhidrico con el ox1do de calcio se produce la siguiente reaceton:
(a0 () + HCl (ac) — CaCly (a0)+ H,0 ()

;e podrian obtener 111 ¢ de cloruro de calcio st se parte de 73 ¢ de dctdo clorhidrico? Caleula
la masa de 0xido de calcto que se necesita para obtenelos.

1 mol de Ca0O
Ncao = . 2 moles (,19#‘[/(]1 = 1 mol

2 moles g€ HCI

Mca0 = 1 . 56,07 :O o
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Al reaccionar el dctdo clorhidrico con el ox1do de calcio se produce la siguiente reaceton:
(a0 () + HCl (ac) — CaCly (a0)+ H,0 ()

;e podrian obtener 111 ¢ de cloruro de calcio st se parte de 73 ¢ de dctdo clorhidrico? Caleula
la masa de 0xido de calcto que se necesita para obtenelos.

1 mol de Ca0O
Ncao = . 2 moles (,19#‘[/(]1 = 1 mol

2 moles g€ HCI

Mcao0 = 1 . 56,07 =56,07 g
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El hierro puede obtenerse segun la reaccion:

Fex053(s) + CO(g) > Fe(s) + COx(g)
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El hierro puede obtenerse segtin la reaccion:
Fe0(5)+ C0(g) — Fe(s)+C0y(g)

El analists de una muestra de 978 ¢ de un mineral que contrene oxido férrico ha dado 354 g de
hierro. ; Cual es [a riqueza en 0x1do de huervo (IIT) del muneral?
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El hierro puede obtenerse segun la reaccion:
Fe;05(s) + CO(2) —7 Fe(s) + COy(g)

El andlists de una muestra de 978 g de un mineral que contiene oxido férrico ha dado 354 g de
hierro. ;Cudl es la riqueza en dxido de hierro (III) del mineral?

Fe04(5) ) CO(g) ——> QFe(s) +() COx(®)
978 g mineral 354 ¢
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El hierro puede obtenerse segun la reaccion:
Fe;05(s) + CO(2) —7 Fe(s) + COy(g)

El andlists de una muestra de 978 g de un mineral que contiene oxido férrico ha dado 354 g de
hierro. ;Cudl es la riqueza en dxido de hierro (III) del mineral?

Feg();(s)@ 0(g) ——> 2Fe

(s)+ 3 COs(g)
978 g mineral 354 ¢
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El hierro puede obtenerse segun la reaccion:
Fe;05(s) + CO(2) —7 Fe(s) + COy(g)

El andlists de una muestra de 978 g de un mineral que contiene oxido férrico ha dado 354 g de
hierro. ;Cudl es la riqueza en dxido de hierro (III) del mineral?
Fe,03(s) +3 CO(g) ——> 2Fe(s) + 3COsg)
978 g miner al 354 ¢
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El hierro puede obtenerse segiin la reaccion:
Fe;05(s) + CO(g) — 7 Fe(s) + COx(g)

El analists de una muestra de 978 g de un mineral que contiene dxido férrico ha dado 354 g de
hierro. ; Cual es la riqueza en oxido de hierro (IIT) del mineral?

Fe)03(s) +3 CO(g) ———> 2 Fe(s) + 3 COx(g)
978 g mineral 354 ¢

Mm(Fe) = 55,85

g/mol
Mm(Fe,03)=2. 55

n
55,85 3.15,99=© g/mol
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El hierro puede obtenerse segiin la reaccion:
Fe;05(s) + CO(g) — 7 Fe(s) + COx(g)

El analists de una muestra de 978 g de un mineral que contiene dxido férrico ha dado 354 g de
hierro. ; Cual es la riqueza en oxido de hierro (IIT) del mineral?

Fe)03(s) +3 CO(g) ———> 2 Fe(s) + 3 COx(g)
978 g mineral 354 ¢

Mm(Fe) = 55,85

g/mol
Mm(Fe,03)=2. 55

n
.55,85+3. 15,99 = 159,67 g/mol
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El hierro puede obtenerse segin la reaccion:
Fey03(s) + CO(g) —7 Fe(s) + COx(g)

El andlisis de una muestra de 978 ¢ de un mieral que contiene 0xido férrico ha dado 354 g de
hierro. ;Cual es la riqueza en 0x1do de hierro (IIT) del mineral?

Fes05(s) + 3 CO(e) ——> 2 Fe(s)+ 3 COx(e)
978 g mineral 354 ¢

nol

Mm(Fe) = 355,85 gn
5,85+3.15,99=159,67 g/mol

Mm(Fe,03) =

0/
[
2.55

m 354
n=— Np=-——= moles
Mm

55,85
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El hierro puede obtenerse segin la reaccion:
Fey03(s) + CO(g) —7 Fe(s) + COx(g)

El andlisis de una muestra de 978 ¢ de un mieral que contiene 0xido férrico ha dado 354 g de
hierro. ;Cual es la riqueza en 0x1do de hierro (IIT) del mineral?

Fes05(s) + 3 CO(e) ——> 2 Fe(s)+ 3 COx(e)
978 g mineral 354 ¢

nol

Mm(Fe) = 355,85 gn
5,85+3.15,99=159,67 g/mol

Mm(Fe,03) =

0/
[
2.55

m 354
n=— np=——=0234 moles
Mm EC QC

29,00
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Fey03(s) +3 CO(g) ———> 2 Fe(s) + 3 COx(g)
978 g mineral 354 ¢

Mm(Fe) = 53,85 g/mol
Mm(Fe,03)=2.55,85+3.15,99=159,67 g/mol
m 35

4
n=— fip.=——=0,34 moles
Mm 55,85

_Omﬂl de Fe;03 . 6,34 mo]g{de Fe =@ moles

n =
Fe203 ~ 2 molesfe Fe
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Fey03(s) +3 CO(g) ———> 2 Fe(s) + 3 COx(g)
978 g mineral 354 ¢

Mm(Fe) = 53,85 g/mol
Mm(Fe,03)=2.55,85+3.15,99=159,67 g/mol
m 35

4
n=— fip.=——=0,34 moles
Mm 55,85

__ 1moldeFe;0;4 6,34 m{)]Q);-/dE Fe = @ moles

n =
Fe203 ~ 2 molesfe Fe
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Fey03(s) +3 CO(g) ———> 2 Fe(s) + 3 COx(g)
978 g mineral 354 ¢

Mm(Fe) = 53,85 g/mol
Mm(Fe,03)=2.55,85+3.15,99=159,67 g/mol

m 354
n=— fip.=——=0,34 moles
Mm 55,85

__ 1moldeFe;0;4

Npeyg, = 2 moley e Fe .6,34 mo](;/de Fe = 3,17 moles
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Fe,03(s) +3 CO(g) ———> 2 Fe(s) + 3 COx(g)
978 g mineral 354 ¢

Mm(Fe) = 55,85 g/mol
Mm(Fe,03) =2 . 55,85+ 3. 15,99 = 159,67 g/mol

m 354
n=— fp—-——=06734moles
Mm 55,85

" __1moldeFe;0;
Fez05 2 mﬂly/de Fe

.6,34 mol%/de Fe = 3,17 moles
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Fe,03(s) +3 CO(g) ———> 2 Fe(s) + 3 COx(g)
978 g mineral 354 ¢

Mm(Fe) = 55,85 g/mol
Mm(Fe,03;)=2.5585+3.15,99 = 159,67 g/mol

m 354
n=— fp—-——=06734moles
Mm 55,85

__1moldeFe;0;

Ny, = me?/de - .6,34 mol%/de Fe = 3,17 moles

Mee,0, = 3,17 . 159,67= 506,03 g
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Fe;O3(s) +3 CO(g) ———> 2 Fe(s) + 3 COx(g)
978 g mineral 354 g

Mm(Fe) = 55,85 g/mol
Mm(Fe,O3)=2.55,85+3.15,99 =159,67 g/mol

m 354
n=— np.———=0,34 moles
Mm 55,85

- __1moldeFe;0;
Fezo; ZmoI}G/de Fe

.6,34 mo]gﬁle Fe = 3,17 moles

Mpe,0, = 3,17 . 159,67 = 506,03 g

506,03
%Ft’:g()gz 978 "

100 = 51,@%
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Fe;O3(s) +3 CO(g) ———> 2 Fe(s) + 3 COx(g)
978 g mineral 354 g

Mm(Fe) = 55,85 g/mol
Mm(Fe,O3)=2.55,85+3.15,99 =159,67 g/mol

m 354
n=— np.———=0,34 moles
Mm 55,85

- __1moldeFe;0;
Fezo; ZmoI}G/de Fe

.6,34 mo]gﬁle Fe = 3,17 moles

Mpe,0, = 3,17 . 159,67 = 506,03 g

506,03
%Ft’:g()gz 978 "

100 =31,74%
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7. Una [amina de hierro de 200 q s oxida en un 5% para producir oxido ferico,
; Que cantidad de 6xidof§rﬂc\o 56 ofiene? )
to 03
2
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¢ Qué cantidad de oxido férrico se obtiene?

X Una lamina de hierro de 200 g se oxida en un 5% para producir oxido férrico.

Ecuacion quimica ajustada | 2 Fe +| O — | Fe;04
O,

Estequiometria de la | 2 mol + O = | 1 mol

reaccion quimica mol

e JrQ OZ

— I

~3
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7. Una lamina de hierro de 200 g se oxida en un 5% para producir oxido férrico.
¢ Qué cantidad de oxido férrico se obtiene?

Ecuacion quimica ajustada | 2 Fe +| O — | Fe;04
O,

Estequiometria de la | 2 mol + O = | 1 mol

reaccion quimica mol

3 1)

3
2

v

—

I gOZ

— I

~3
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7. Una lamina de hierro de 200 g se oxida en un 5% para producir oxido férrico.
¢ Qué cantidad de oxido férrico se obtiene?

Ecuacion quimica ajustada | 2 Fe 3/2 Fe,04
O,

Estequiometria de la |2 mol 3/2 1 mol

reaccion quimica mol
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7. Una lamina de hierro de 200 g se oxida en un 5% para producir oxido férrico.
¢ Qué cantidad de oxido férrico se obtiene?

Ecuacion quimica ajustada | 2 Fe 3/2 Fe,04
O,

Estequiometria  de la | 2 mol 3/2 1 mol
reaccion quimica mol
Datos m=200g

se oxida el 5

%
Incognitas . m Fe, 057
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2°. Masalde Fe que se oxida, eng %), cantidad de Fe, en mol:

%
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2°. Masa de Fe que se oxida , eng %), cantidad de Fe, en mol:

V
0
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2°. Masa de Fe que se oxida, eng 2., cantidad de Fe, en mol:

Como la masa molar del Fe es 55,8 9 - entonces:
mol
nt:h'-:-Fe-:10gFf—:--M :0,0mDIFe
95,8 gFe

3°. Cantidad de Fe, enmol ¥, cantidad de Fe,05, en mol, a través del dato de la
ecuacion quimica ajustada que proporciona que 2 mol de Fe origina 1 mol de Fe;0s:

molFe,0, _
(JmolFe

ndeFe,0, = 0,0 molFe- O,CO molFe,0,
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2°. Masa de Fe que se oxida, eng 2., cantidad de Fe, en mol:

g

Como la masa molar del Fe es 55,8 _I - entonces:
mo

TmolFe

ndeFe=10gFe-
95,8 gFe

=0,18 molFe

3°. Cantidad de Fe, enmol ¥, cantidad de Fe,05, en mol, a través del dato de la
ecuacion quimica ajustada que proporciona que 2 mol de Fe origina 1 mol de Fe;0s:

ndeFe,0, 20,18 molFe: -M2Fe0

20,0 molFe,0,
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2°. Masa de Fe que se oxida, eng 2., cantidad de Fe, en mol:

g

Como la masa molar del Fe es 55,8 _I - entonces:
mo

TmolFe _ ) 48 molFe

95,8 gFe

ndeFe=10gFe-

3°. Cantidad de Fe, enmol ¥, cantidad de Fe,05, en mol, a través del dato de la
ecuacion quimica ajustada que proporciona que 2 mol de Fe origina 1 mol de Fe;0s:

molFe,0, _ 0

ndeFe,0,=0,18 molFe-
2molFe

OOmDI Fe,0,
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2°. Masa de Fe que se oxida, eng 2., cantidad de Fe, en mol:

g

Como la masa molar del Fe es 55,8 _I - entonces:
mo

TmolFe

ndeFe=10gFe-
95,8 gFe

=0,18 molFe

3°. Cantidad de Fe, enmol ¥, cantidad de Fe,05, en mol, a través del dato de la
ecuacion quimica ajustada que proporciona que 2 mol de Fe origina 1 mol de Fe;0s:

TmolFe,0

ndeFe,0,=0,18 molFe-
2molFe

220,09 molFe,0,
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4°, Cantidad de Fe,0;, en mol )., masa de Fe,04, en g:

Como la masa molar del Fe,0; es _I @ entonces:
mo

ndeFe,0, =009 molFe,0, - 29 €0 s=14()gFe,0,
1molFe,0,
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4°, Cantidad de Fe,0;, en mol )., masa de Fe,04, en g:

Como la masa molar del Fe,0; es il 159,6 , entonces:
mo

159,6 gFe,0, _
1molFe,0,

mdeFe,0, =0,09molFe,0, =14()gFe,0,
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4° Cantidad de Fe,0O4, en mol

mdeFe,0, =0,09 molFe,0, -

4)

~1, masa de Fe,04, en g:

Como la masa molar del Fe,0; es 9 159,6 , entonces:

mol

159,6 gFe,0, _

=14,4gFe,0
1molFe,0, i
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Combustion reaction

CHy + 02 — CO24 H:0 4

g
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PRINCIPIOS DE COMBUSTION
QUIMICA DE LA COMBUSTION

REACCION DE COMBUSTION

Combustible: Material que libera energia, cuyo principales
componentes son C y H.

Oxidante: El aire cuya composiciéon es 79% N>y 21% O..

Productos de combustion: Compuestos resultado de la reaccioén de
combustion.

CH,+20,—>C0O,+2H.0

La ecuacion de reaccién presenta el resultado inicial y final, no indica
el camino real de la reaccion que involucra varias etapas.
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Ejemplo: Calcula la masa de CO, producida al quemar
1,00 gramo de C4Hqo.
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Ejemplo: Calcula la masa de CO, producida al quemar
1,00 gramo de C4Hqo.

Datss - (=12 0= _-
st C /O %DH-\
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Ejemplo: Calcula la masa de CO, producida al quemar
1,00 gramo de C4Hqo.

Para la reaccion de combustidon del butano (C:Hio) la
ecuacion ajustada es:

2¢H1o() + ()02 (8) —»()coz(a) + QH-0(9)

108



1_problemas estequiometria.notebook January 08, 2020

Ejemplo: Calcula la masa de CO, producida al quemar
1,00 gramo de C4Hqo.

Para la reaccion de combustidon del butano (C:Hio) la
ecuacion ajustada es:

2C4Hqpll) + OU-;-(E]—!F 8C0:(g) + 10H:0(g)
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Ejemplo: Calcula la masa de CO, producida al quemar
1,00 gramo de C4Hqo.

Para la reaccion de combustidon del butano (C:Hio) la
ecuacion ajustada es:

2C4Hqn(l) + 130:(g) — 8CO0;(g) + 10H:0(g)
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Para la reaccion de combustion del butano (CasHio) la
ecuacion ajustada es:

ZC4H (1) + 1302(g) — 8CO.(g) + 10H.0(g)
Para ello antes que nada debemos calcular cuantgs moles
de butano tenemos en 1 g de la muestra:

. _ . 1 moaol de CH N )
58,0 gde CyHqg i
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Para la reaccion de combustion del butano (CisiHio) la

ecuacion ajustada es:

Z2C H, q(l) + 130.1(g) —» 8CO.(g) + 10H.0(qg)

Para ello antes que nada debemos calcular cuantas moles
de butano tenemos en 1 g de la muestra:

4 - . T maol de C4H ) )
(1.0°gde &gl x 580 T “moles de CyHyg

=1,72x 10

de CaHqg

e

de manera que, si la relacion estequiomeétrica entre el

CsHiwo y el CO; es:
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por lo tanto:

& moles de CO,

2moles de CyHyp

CO, producida:

I':' l:li-”.r W -'| rl-o - | s
-"l I I'h'li:l I'.I'h - rl-l I'h'l I':I -

T

<y 1723 10% moles de CyHyp = 6,68 1[Jomm\e!5: de CO,

Pero la pregunta pedia la determinacion de la masa de

. Adgde CO; .
de C0 . 2 7 L a de 0,
“ Tmolde CO, = ‘
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por lo tanto:

cmoles de CO,
= 1 T2

2moles de CyHyg

CO, producida:

.-.-.:I
107 moles

- -
I_' ik

T
E I T o

.._-\._ _.'-.
de (04 %
A LA s

107 moles de g = 6,80 10 moles de CO,

Pero la pregunta pedia la determinacion de la masa de

O g de CO-

= @ q de CO,

_—
r -
o

“ 1 mol de CO 5
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por lo tanto:

cmoles de CO,
= 1 T2

2moles de CyHyg

CO, producida:

- - =

I_' e L RS I |
T ¢ A

E I T L ] -

107 moles de g = 6,80 10 moles de CO,

Pero la pregunta pedia la determinacion de la masa de

) . 4dgde CO, -
“moles de C0a = —= = ( de 20,
= Tmolde CO5 . -
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por lo tanto:

cmoles de CO,
= 1 T2

2moles de CyHyg

CO, producida:

- -
I_' ik

T
E I T o

- - -|I — =
1077 moles de CO4 x

107 moles de g = 6,80 10 moles de CO,

Pero la pregunta pedia la determinacion de la masa de

44 ¢ de CO,

< mol de CO

=3 03qde [:1:]2
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Por ejemplo en la ecuacion ajustada siguiente:

2H{g) + 0;(g) —» 28,0(g)

la produccion de dos moles de agua requieren el consumo
de 2 moles de H,un mol de O..

Por lo tanto, en esta reaccion tenemos que: "2 moles de

H., 1 mol de O, y 2 moles de H,O" son cantidades
estequiométricamente equivalentes.
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Ejemplo:

i Cuantos moles de H.O se produciran en una reaccion
donde tenemos 1,57 moles de O,, suponiendo que

tenemos hidrégeno de sobra?

Q) meles de 0 2 moles de HoO e
l MmMoles de LU4) X - — moles de H-O
‘ “ 1 mol de Hs @ 2
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Ejemplo:

i Cuantos moles de H.O se produciran en una reaccion
donde tenemos 1,57 moles de O,, suponiendo que
tenemos hidrégeno de sobra?

Q) meles de 0 2 moles de HoO e
l moles de 5] X - — moles de H-O
‘ “ 1 mol de Hs @ 2

El cociente:

2 moles de H4O
1T mol de Hs

es la relacidon estequiomeétrica entre el HO y el O; de la
ecuacion ajustada de esta reaccion.
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Ejemplo:

i Cuantos moles de H.O se produciran en una reaccion
donde tenemos 1,57 moles de O,, suponiendo que
tenemos hidrégeno de sobra?

gy
N
-l
—
-]
|:]
T

de O -1 2 maoles de HO | .
S e Ug) )— = moles de H,O
= T mol de Ha @ 2

El cociente:

2 moles de H4O
1T mol de Hs

es la relacidon estequiomeétrica entre el HO y el O; de la
ecuacion ajustada de esta reaccion.
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Ejemplo:

i Cuantos moles de H.O se produciran en una reaccion
donde tenemos 1,57 moles de O,, suponiendo que
tenemos hidrégeno de sobra?

R . 2 maoles de HLO _ N
(1,27 moles de Oy 3 — = 2,14 moles de H,O
= T mol de Ha

El cociente:

2 moles de H4O
1T mol de Hs

es la relacidon estequiomeétrica entre el HO y el O; de la
ecuacion ajustada de esta reaccion.
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1, Caleulos masa - masa Inicto

Las cantidades de los datos y de las meognitas estan expresadas en gramos,

El acido clorhidrico reacciona con el dioxido de manganeso para producir dicloruro de
manganeso, cloro y agua, ; Cuantos gramos de dicloruro de manganeso se obtienen cuando
reaccionan 7,3 g de acido clorhidrico con dioxido de manganeso?
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1, Caleulos masa - masa Inicto

Las cantidades de los datos y de las meognitas estan expresadas en gramos,

El acido clorhidrico reacciona con el dioxido de manganeso para producir dicloruro de
manganeso, cloro y agua, ; Cuantos gramos de dicloruro de manganeso se obtienen cuando
reaccionan 7,3 g de acido clorhidrico con dioxido de manganeso?

Se dentifican los reactivos y los productos y s¢ escrtbe y ajusta la ecuacion quimica que deseribe el
IOCES0.

Ecuacion apustada: | Mn0;  +|4HCl - [MaCh +{Ch  +|2H0
Estequiometria | Imol  |[4mol  |lmol |Imol |2mol
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1, Caleulos masa - masa Inicto

Las cantidades de los datos y de las meognitas estan expresadas en gramos,

El acido clorhidrico reacciona con el dioxido de manganeso para producir dicloruro de
manganeso, cloro y agua, ; Cuantos gramos de dicloruro de manganeso se obtienen cuando
reaccionan 7,3 g de acido clorhidrico con dioxido de manganeso?

Se dentifican los reactivos y los productos y s¢ escrtbe y ajusta la ecuacion quimica que deseribe el
IOCES0.

Ecuacion apustada: | Mn0;  +|4HCl - [MaCh +{Ch  +|2H0
Estequiometria | Imol  |[4mol  |lmol |Imol |2mol
Datos masa 7.3 g
Incognitas 10AS3
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Los pasos a seguir son:

masa HCl —— mol HCl —— mol MnCl, —— masa MnCh

En cada paso se utilizara el correspondiente factor de conversion.

a) masa HCl —— mol HCI Masa molar: 1 mol HCl= @ g HCI

. =73gH0 JHC )mira
3.5gHl

127



1_problemas estequiometria.notebook

January 08, 2020

Los pasos a seguir son:

masa HCl —— mol HCl —— mol MnCl, —— masa MnCh

1mol HC
36,5gHC

Ngq =73gHC

a) masa HCl —— mol HCI

=0,2 mol HCI

En cada paso se utilizara el correspondiente factor de conversion.

Masa molar: 1 mol HCI=136.5 g HCI
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Los pasos a seguir son:

masa HCl —— mol HCl —— mol MnCl, —— masa MnCh

a) masa HCl —— mol HCI
1lmol HCI

36,5gHCl

Ngq =73gHC =0,2 mol HCI
b) mol HCI —* 3 mol MnCl,

1mol MnCl
=02mol H(] ———2 = 1MnCl
Dygq, = 0,200 toolEd Omo 1Cl,

En cada paso se utilizara el correspondiente factor de conversion.

Masa molar: 1 mol HCI=136.5 g HCI

Ecuacion quimica ajustada:
011101 HCl proporcionan 1 mol MnCl
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Los pasos a seguir son:

masa HCl —— mol HCl —— mol MnCl, —— masa MnCh

a) masa HCl —— mol HCI
1lmol HCI

36,5gHCl

Ngq =73gHC =0,2 mol HCI

b) mol HCI —* 3 mol MnCl,

1m0l MaCl
nyga, = 0.2m0l HOl ———2 = 0,05 mol MaCl,

4mol HC

En cada paso se utilizara el correspondiente factor de conversion.

Masa molar: 1 mol HCI=136.5 g HCI

Ecuacion quimica ajustada:
4 mol HCI proporeionan 1 mol MnCl
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Los pasos a seguir son:

masa HCl —— mol HCl —— mol MnCl, —— masa MnCh

Ngq =73gHC

Nygq, =0.2mo] HCl

My = =0,05 mol Mn(l,

a) masa HCl —— mol HCI
1lmol HCI

36,5gHCl

=0,2 mol HCI

b) mol HCI —* 3 mol MnCl,

1m0l MaCl
s (.05 molMadl,

4mol HC

¢) mol MnCl) —— masa MnCl

126,0gMn(l,
" 1mol Mn(l,

En cada paso se utilizara el correspondiente factor de conversion.

Masa molar: 1 mol HCI=136.5 g HCI

Ecuacion quimica ajustada:
4 mol HCI proporeionan 1 mol MnCl

Masa molar: 1 mol MnCl, =( )g MnCl

QgMnd

~
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Los pasos a seguir son:

masa HCl —— mol HCl —— mol MnCl, —— masa MnCh

a) masa HCl —— mol HCI
1lmol HCI

36,5gHCl

Ngq =73gHC =0,2 mol HCI

b) mol HCI —* 3 mol MnCl,

1m0l MaCl
nyga, = 0.2m0l HOl ———2 = 0,05 mol MaCl,

4mol HC

En cada paso se utilizara el correspondiente factor de conversion.

Masa molar: 1 mol HCI=136.5 g HCI

Ecuacion quimica ajustada:
4 mol HCI proporeionan 1 mol MnCl

¢) mol MnCl) —— masa MnCl

Masa molar: 1 mol MnCly = 126.0 ¢ MnCl

g, =005 0l M1, oM

=6,3gMn(l,
" 1mol Mn(Cl,
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Todos los pasos s puede agrupar en uno dnico.

Factor d¢ I reaccion ajustada que
transtorma los moles del dato HCI
¢t los moles ds la meognita MaCly

ImolHCl 1m0l Macl, @gMﬂ(‘l

My = 1.3gHC =6,3gMn(l,
= OQHCI (')uanCl Imol Madl,
\ Transforma los gfamos\ Expresa en gramos
de HCl en mol de HC] los moles de MaCly
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Todos los pasos s puede agrupar en uno dnico.

| Factor de [a reaccion ajustada que
transtorma los moles del dato HCI
¢t los moles ds la meognita MaCly

ImolHCl 1mol MaCl, € dsMadl,

m = 321‘1(1
WG 36 50HC OmolHCl 1ol MaCl,

\

Transtorma los gra

de HCl en mol de HCI

N

1105

=6,3gMn(l,

Expresa en gramos
los moles de MaCly
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Todos los pasos s puede agrupar en uno dnico.

| Factor de [a reaccion ajustada que
transtorma los moles del dato HCI
¢t los moles ds la meognita MaCly

e, =73gHC .lmolHC.l 1mol Mnl, QgMﬂClz: 3¢,
! 3,5gHCT  4nolHCl  1nolMaCl,

N

Transforma los gramos Expresa en gramos
de HClen mol de HCI los moles de MnCl,
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Todos los pasos s puede agrupar en uno dnico.

| Factor de [a reaccion ajustada que
transtorma los moles del dato HCI
¢t los moles ds la meognita MaCly

)
e, =73gHC lmol HCl 1wl MnCl, 126,0gMaCl, _ Ml
’ 3,5gHCT  4nolHCl  1nolMaCl,

N

Transforma los gramos Expresa en gramos
de HClen mol de HCI los moles de MnCl,
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Todos los pasos s puede agrupar en uno dnico.

Factor d¢ I reaccion ajustada que
transtorma los moles del dato HCI
¢t los moles ds la meognita MaCly

Imol HC  1molMnCl, 126.0¢MaCl,

M, = 7.3gHC =6.3eMn(l
WO %500 4molHOL  ImlMaCl, T
\‘ Transforma los gfamos\ Expresa en gramos
de HClen mol de HCI los moles de MnCl,
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Elcarbon se quema con oxigeno produciendo diokido de carbono mediante una reaccion que podemos
expresar asl

Cls] +02(g) = C0a(g)

3] ¢Que masa (g) de oxigeno hara falta para quemar 6 kg de carbon?

b) - ¢Qué masa de dioido de carbono se obtendrs en ese caso?
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El carbon se quema con oxigeno produciendo didxido de carbono mediante una reaccion que podemos
expresar asi:

C(s)40:(g)=C0:(q)

a) ¢Que masa (g) de oxigeno hara falta para quemar 6 kg de carhon?

b) ¢Que masa de dioxido de carhono se obtendra en ese caso?
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El carbon se quema con oxigeno produciendo didxido de carbono mediante una reaccion que podemos
expresar asi:

C(s)40:(g)=C0:(q)

a) ¢Que masa (g) de oxigeno hara falta para quemar 6 kg de carhon?

b) ¢Que masa de dioxido de carhono se obtendra en ese caso?

((S‘) + OZ(3> — (Oz(j

141



1_problemas estequiometria.notebcok . January 08, 2020




1_problemas estequiometria.notebcok . January 08, 2020

MC)= 125 md

u (oz):ze-zzféz%(
o) M ((th“HG'Z':W%

%)
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Januar y 08, 2020
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((S) + 02(5) — (OZ(j)
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C(s)4 Oz(j) - (OZ(
Qk}fx(g)

Cooog +)(ooon7 -~-->220®02L

)
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